



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 16 июня 2015 года, № 118 (6271)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## ПРИЕМ В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРОЙ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 15 июня в резиденции Оксарой принял президента Международного олимпийского комитета Томаса Баха и президента Ассоциации национальных олимпийских комитетов и Олимпийского совета Азии Шейха Ахмада аль-Фахад аль-Сабаха.



Глава нашего государства, приветствуя гостей, отметил последовательное развитие сотрудничества Узбекистана с Международным олимпийским комитетом и Олимпийским союзом Азии.

В нашей стране уделяется особое внимание развитию физической культуры и спорта как одного из основных факторов воспитания молодого поколения здоровыми и гармонично развитыми личностями. Формируется самостоятельно мыслящее современное поколение, обладающее твердой волей, решимостью, широким кругозором. При этом спорт является неотъемлемой частью системы образования. Молодежь, в том числе девочки, активно привлекается к спорту.

Узбекистан с первых лет независимости поддерживает олимпийское движение и является его активным участником. Еще в 1992 году был создан Национальный олимпийский комитет, который в сентябре 1993 года стал членом Международного олимпийского комитета. Наша страна регулярно участвует в летних и зимних Олимпийских и Паралимпийских, Азиатских и Параазиатских играх.

Президент МОК Томас Бах особо подчеркнул, что мир и спокойствие, социально-экономическое развитие, внимание к вопросу образования молодежи имеют важное значение в развитии спорта, благодаря чему в Узбекистане спорт развивается динамичными темпами.

На встрече отмечалось, что в нашей стране усовершенствована организационные основы управления физической культурой и спортом, получила дальнейшее развитие физкультурно-оздоровительная и физкультурно-массовая работа с населением, улучшена система финансирования, подготовки кадров и повышения квалификации специалистов отрасли, укреплена ее материально-техническая база. В Узбекистане действует более 80 спортивных федераций, которые обеспечиваются всеми необходимыми техническими и методическими средствами, укомплектованы профессиональными тренерами.

По всей стране, даже в самых отдаленных ее уголках, возведено свыше 51 тысячи спортивных

сооружений. Действуют многочисленные центры и секции по различным видам спорта, спортивные комплексы и залы, не уступающие лучшим зарубежным спортивным аренам.

Показатели ежегодных государственных расходов на образование в Узбекистане являются одними из наиболее высоких в мире. Их доля в расходах Государственного бюджета превышает 35 процентов, что является конкретным подтверждением огромного внимания, уделяемого воспитанию гармонично развитого поколения.

Фонд развития детского спорта, действующий в Узбекистане с 2002 года, занимает особое место в широком развитии спорта.

В соответствии с постановлением Президента страны «О подготовке спортсменов Узбекистана к XXXI летним Олимпийским и XV Паралимпийским играм 2016 года в городе Рио-де-Жанейро (Бразилия)» от 25 февраля 2013 года наши спортсмены тщательно готовятся к этим престижным соревнованиям.

На встрече Президенту Узбекистана за выдающиеся заслуги в развитии спорта и олимпийского движения была вручена медаль Международного олимпийского комитета. Также за огромный вклад в развитие футбола в Узбекистане и в Азии главе нашего государства была вручена награда Олимпийского совета Азии.

**УзА.**

Фото А. Абдуллаева.

## ФАКТЫ

В Джизаке состоялась ярмарка вакансий, в которой приняли участие 375 предприятий и организаций областного центра, Галлятарского, Зардарского, Джиззакского и Пахтакорского районов. В ходе мероприятия около 200 человек обрели работу, 10 получили направление на профориентацию, свыше ста местным жителям оказана квалифицированная юридическая помощь по вопросам трудового законодательства.

Здания родильного комплекса на 100 мест и центральной районной многопрофильной поликлиники сданы в эксплуатацию в Ургутском районе Самаркандской области. На строительно-монтажные работы в рамках реализации Инвестиционной программы направлено более четырех миллиардов сумов. Новые объекты учреждений здравоохранения также оснащены новейшим медицинским оборудованием и мебелью.

Фермерскому хозяйству «Иззат» в Зангитинском районе Ташкентской области удалось увеличить свои доходы почти на 860 миллионов сумов. Это стало возможным благодаря организации многопрофильного хозяйства. Его коллектив, ранее занимавшийся только животноводством, освоил переработку молока. С установкой современной технологической линии зарубежного производства здесь ежедневно изготавливается более одной тонны молочной продукции десяти видов.

Предприниматель из Гузарского района Кашкадарья Фаёз Бердиев производит ковровый материал нового вида. Он отличается от обычного шифера своей прочностью, большим сроком эксплуатации. Еще одно преимущество в том, что не требует много краски. Сегодня на предприятии наложен выпуск продукции четырех цветов. Здесь установлено оборудование, приобретенное за счет собственных средств и банковского кредита в 36 миллионов сумов.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## ЗА СТРОКОЙ УКАЗА

### Повышение кадрового потенциала — требование времени

24 года независимого развития сыграли значимую роль в истории народа Узбекистана. Некоторые страны достигают таких высоких результатов за десятки лет, а у других на это уходят столетия. За минувшие годы в нашей стране проделана огромная по масштабам и глубине работа по кардинальному обновлению и реформированию всех сфер жизни. Ключевыми фактами этих достижений являются изменение мировоззрения и мышления, повышение политической культуры и гражданской активности соотечественников.

Разработанная главой государства «узбекская модель» развития, основанная на поэтапном, эволюционном принципе строительства нового общества, определила высшими ценностями права и интересы человека.

Как отметил во время официального визита в нашу страну Генеральный секретарь Организации Объединенных

наций Пан Ги Мун, Узбекистан добился значительного прогресса в достижении Целей развития тысячелетия, обеспечении верховенства закона и защиты прав человека, охране материнства и детства, совершенствовании системы образования. Все эти достижения являются результатом устойчивых и ориентированных на интересы челове-

ка социально-экономических реформ.

Достаточно взять сферу образования. По инициативе главы государства Узбекистан одним из первых среди стран СНГ в 1997 году принял Закон «Об образовании» и Национальную программу по подготовке кадров. Это произвело поистине «взрывной эффект» для достижения впечатляющих результатов в этой сфере.

Сегодня в распоряжение будущей смены отданы современные дошкольные образовательные учреждения, школы, академические лицеи и профессиональные колледжи, высшие учебные заведения.

Многие из них вновь отстроены,

реконструированы и капитально отремонтированы, обеспечены необходимым лабораторным оборудованием, учебниками и пособиями.

Важное место в подготовке высококвалифицированных кадров, востребованных на рынке труда, занимают высшие учебные заведения. Их число за истекший период выросло в несколько раз, и сегодня в более чем 70 высших образовательных учреждениях обучаются тысячи студентов. В Узбекистане созданы и успешно функционируют филиалы ведущих вузов Европы и Азии, имеющих высокую международную репутацию.

2 стр.

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

### Работая в тесном сотрудничестве

С 1 января 2015 года вступил в силу Закон Республики Узбекистан «О социальном партнерстве», который открыл новый этап для развития негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества. Данный закон служит дальнейшему укреплению сотрудничества между государственными и общественными организациями, повышению активности ННО.

Комитетом женщин Узбекистана проведен «круглый стол» о сути и значении закона, разъяснении его основных принципов. В нем приняли участие общественные деятели, ученые, парламентарии, представители ННО и СМИ.

Как отметили присутствующие, закон создал прочную

правовую основу в формировании благоприятной среды для развития социального партнерства в стране, институтов гражданского общества, укрепления их роли и статуса в обществе.

2 стр.

## ЧЕМПИОНАТ АЗИИ-2015

### Узбекские молодые боксеры — лучшие на континенте

В столичном спортивном комплексе «Узбекистон» состоялось торжественное закрытие чемпионата Азии по боксу среди юниоров 1999–2000 годов рождения.

В престижном соревновании, организованном Министерством по делам культуры и спорта Республики Узбекистан совместно с Национальным олимпийским комитетом, Федерации бокса страны и Азиатской конфедерацией бокса, участвовало более ста спортсменов из четырнадцати стран нашего континента.

Постоянное внимание, уделяемое под руководством Президента Ислама Каримова развитию спорта — одного из важных инструментов

воспитания подрастающего молодого поколения всесторонне здоровыми и гармонично развитыми личностями, дает ожидаемые результаты. В частности, прошедший в столице чемпионат Азии среди юниоров еще раз продемонстрировал, что в нашей стране воспитывается достойная смена: в семи из тринадцати весовых категорий победили наши соотечественники.

В финальном поединке среди боксеров в весовой категории до 48 килограммов Баходир Баратов

нанес поражение Кризу Сандеру Лауренту с Филиппин и выиграл золотую медаль. В решающем поединке среди мастеров кожаной перчатки в весе до 57 килограммов Билолбек Мирзазархимов одолел Иманага Таигу из Японии и также завоевал почетное звание чемпиона Азии.

На высшую ступень пьедестала почета поднялись и наши боксеры Темур Мерханов, Яхёхон Сайдиконов, Касимхон Касымов, Аббосхон Мирзаабдуллаев, Профессор Роримш.

2 стр.



**Сфера малого бизнеса и частного предпринимательства, ставшая опорой экономики, сумела охватить основную часть социально активного населения. Подтверждением является то, что в настоящее время в данном секторе трудится более 77 процентов всех занятых граждан, а его доля в валовом внутреннем продукте составляет 56 процентов. Большое значение в этом сыграли правовые документы, принимаемые в целях либерализации экономики, внедрения рыночных принципов и механизмов управления, формирования благоприятной деловой среды и развития предпринимательства.**

Деловые встречи, проводимые Центральным банком Республики Узбекистан с участием предпринимателей,

фермеров и молодежи по разъяснению сути и значения этих документов, оказанию им практической помощи, также дают ощущимые результаты. Очередные встречи, организуемые в эти дни в регионах страны, посвящаются подробному разъяснению Указа главы государства от 15 мая 2015 года «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятою преград для их ускоренного развития».

Следует отметить, что данным указом расширяются меры по усилению роли частной собственности в экономике, устраниению имеющихся барьеров и ограничений в организации предпринимательской деятельности, созданию благоприятного делового

климата. Так, указом утверждена комплексная Программа мер, предусматривающая реализацию в текущем году 33 конкретных мероприятий по четырем ключевым направлениям дальнейшего обеспечения надежной защиты представителей сферы. Важно, что в этой программе особое внимание уделено предоставлению большей свободы предпринимателям за счет создания необходимых условий и возможностей для ускоренного развития частного предпринимательства, дальнейшего упрощения порядка организации субъектов и налаживания их деятельности, либерализации административного и уголовного законодательства. Своевременное выполнение этих работ служит привлечению в экономику страны отечественных и зарубежных инвесторов, созданию рабочих мест, повышению благосостояния населения.

Вышеназванным указом наряду с министерствами и государственными органами множество задач возложено на коммерческие банки.

Как показывает анализ, за последние десять лет объем кредитов, выделенных субъектам сферы, вырос в 21 раз, а микрокредитов — в 42 раза. Возможности предпринимателей по использованию кредитов значительно расширились. В указе Президента особо отмечена необходимость дальнейшего увеличения объема банковских кредитов. Такие льготы восприняты нашими соотечественниками с большой радостью, и это подтверждается их мнениями.

для народа. Поэтому и доверие кашкадарынцев к банковской системе с каждым днем растет.

#### НАША СПРАВКА

Коммерческими банками Кашкадарынской области за последние пять лет предоставлено предпринимателям более 1,5 триллиона сумов кредитов. Рост составляет 3,4 раза. Кредитные средства в размере 1,8 триллиона сумов направлены на финансирование инвестиционных проектов.

**Такое КАВАГОЕ, управляющий компанией «Kawagoe Management Consulting Co. Ltd» (Япония):**

— Не случайно авторитетные международные рейтинговые агентства постоянно оценивают банковскую систему Узбекистана как «стабильная». Это прежде всего свидетельствует о том, что банки вашей страны ведут деятельность в соответствии с потребностями и предложениями деловых людей. Во-вторых, у вас наложен четкий и мощный механизм по оздоровлению кредитного портфеля, благодаря чему предотвращено возникновение проблемных долгов. Кроме того, важными факторами повышения доверия клиентов служат эффективное управление деятельностью банков со стороны Центрального банка, полное соблюдение работниками финансовой сферы правил профессиональной этики в отношениях с клиентами, создание благоприятной деловой среды.

Отметчи, что важным аспектом в стратегии развития финансовых учреждений Узбекистана является управление банковскими рисками. Полным основанием для этого утверждения может быть тот факт, что выявление и анализ рисков, система управления ими организованы на высоком уровне, с применением сильной стратегии. Все операции ваших банков, связанные с рисками, находятся в рамках установленных норм и ограничений. Также выполнена масштабная работа и по осуществлению строгого контроля над ними. В этой сфере сформирована эффективная и надежная система в соответствии с рекомендациями Базельского комитета по банковскому контролю (Базель III). Поэтому иностранные инвесторы успешно ведут свою деятельность в Узбекистане.

Созданные в вашей стране условия и возможности для представителей бизнеса достойны похвалы. В частности, принятый недавно указ главы государства предоставляет субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства новые удобства. То есть, определенные в нем задачи несомненно, послужат таким глобальным целям, как укрепление благоприятного делового климата, широкое привлечение в экономику Узбекистана отечественных и зарубежных инвестиций, создание рабочих мест и в конечном счете — повышение благосостояния народа.

#### НАША СПРАВКА

За последние пять лет объем кредитов, выделенных коммерческими банками в течение последних пяти лет предпринимателям Каракалпакстана, вырос в 3,4 раза и составил более 1,1 триллиона сумов. Объем предоставленных инвестиционных кредитов доведен до 1,9 триллиона сумов.

**Темур РУЗИМОВ, руководитель частного предприятия «Agrofirmo Temur Barakat» (Каракалпакстан):**

— Достижения в экономике стали возможными прежде всего благодаря царящему в нашей стране миру и спокойствию. Ведь прогресс будет только там, где люди доволны сегодняшней жизнью и твердо уверены в завтрашнем дне. И реформы дадут свой положительный результат. Именно поэтому растет авторитет Узбекистана в мире, он укрепляется с каждым днем. А какие огромные преобразования происходят в наших кишлаках! Сегодня даже жители отдаленных территорий с помощью коммерческих банков открывают собственное дело и вносят вклад в благополучие своих семей. Ряды предпринимателей расширяются за счет выпускников профессиональных колледжей.

В этом, конечно, большое значение имеют проводимые Центральным банком семинары и встречи. Недавно одно из таких мероприятий состоялось в нашей махалле. На нем специалисты банка дали подробные сведения об удобствах и преференциях, предоставленных деловым людям Указом Президента страны «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятю преград для их ускоренного развития». В ходе встречи мы, предприниматели, еще глубже осознали, насколько важен данный документ в нашей будущей деятельности.

В соответствии с указом введены новшества. Например, отменено предоставление некоторых документов в соответствующие органы, при подписании договора дается заключение юридическими службами или привлеченными адвокатами, неизменно представляя органам государственной таможенной службы справки об уплате таможенных платежей, а также копии о государственной регистрации при получении субъектами предпринимательства разрешений

и лицензий, пользовании другими государственными услугами. Такие льготы наряду с предупреждением излишней бумажной волокиты еще позволяют экономить время.

Кроме того, государственная регистрация и постановка на учет субъектов предпринимательства будет осуществляться круглогодично через автоматизированную систему. Это очень большое удобство для тех, кто хочет начать деятельность.

Раньше молодые люди, окончившие профессиональные колледжи, после государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя не имели права привлекать работников. А теперь им не только предоставлено право нанимать от одного до трех работников, но они освобождаются от уплаты фиксированного налога за нанятых работников — выпускников профоргладжей в течение 12 месяцев с даты окончания ими колледжа.

Словом, приняв участие в практической встрече, организованной Центральным банком, мы очень обрадовались. Разъясненный нам указ будет служить дальнейшему улучшению жизни и повышению у людей веры в завтрашний день.

Выражаем благодарность руководителю страны за поддержку предпринимателей.

#### НАША СПРАВКА

Объем кредитов, выделенных коммерческими банками в течение последних пяти лет предпринимателям Каракалпакстана, вырос в 3,4 раза и составил более 2 триллионов сумов. Объем предоставленных инвестиционных кредитов доведен до 1,9 триллиона сумов.

**Сайдиби ХАСАНОВА, директор предприятия «Bioline-Kosmetiks» (Ташкентская область):**

— Недавно я участвовала в практической встрече, проведенной Центральным банком Республики Узбекистан во Дворце «Туркестон». И убедилась, что Указ Президента

страны от 15 мая этого года «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятю преград для их ускоренного развития» создал для нас, предпринимателей, еще более широкие возможности для свободной деятельности.

Мои расчеты показывают, что предоставленные этим указом льготы помогут в два раза сократить расходы нашего предприятия. Если учесть, что они коснутся сотен тысяч предпринимателей по всей стране, нетрудно осознать, насколько огромно значение данного документа для дальнейшего развития.

Здесь уместно отметить, что в расширении деятельности нашего предприятия большую роль играет поддержка банков. У предпринимателей есть возможность получить кредит в любом размере, с оптимальными процентными ставками. В этой сфере нет никаких преград или затруднений.

Мы начали предпринимательскую деятельность за счет кредита в 600 миллионов сумов. Тогда для этого представили банку только заявление, залоговое обеспечение и бизнес-проект. Излишних хлопот не было. Наоборот, кредит был выделен в короткий срок. Мы быстро приступили к работе. Эффективно используя средства, наладили производство. Обеспечили занятость 300 юношей и девушек. А сегодня наше предприятие считается в области одним из передовых субъектов, отправляющих свою продукцию на экспорт.

Хочу сказать, что коммерческие банки нашей страны становятся надежными партнерами в налаживании предпринимательской деятельности. А это способствует дальнейшему укреплению сотрудничества. Мы, предприниматели, доволны услугами банков и наше доверие укрепляется.

**НАША СПРАВКА**

За последние пять лет объем кредитов, выделенных коммерческими банками предпринимателям Ташкентской области, возрос в 3,3 раза и составил более 2 триллионов сумов, а объем инвестиционных кредитов — 3,3 триллиона сумов.

**Абдухафиз ПУЛАТОВ, директор Бухарского автомобильно-дорожного колледжа:**

— Сегодня в нашей стране уделяется огромное внимание молодежи, в том числе выпускникам профессиональных колледжей. Необходимо особо отметить, что банковская система страны достойно участвует

в их финансовой поддержке. В нашем колледже также часто проводятся практические встречи со специалистами банков.

Совсем недавно одна из них была посвящена разъяснению сути и значения Указа Президента Республики Узбекистан «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятю преград для их ускоренного развития».

Вашему колледжу предоставлено право на использование льготных кредитов.

Важно, что в соответствии



и в их финансовой поддержке. В нашем колледже также часто проводятся практические встречи со специалистами банков. Совсем недавно одна из них была посвящена разъяснению сути и значения Указа Президента Республики Узбекистан «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятю преград для их ускоренного развития».

Сегодня на этой встрече около 40 участников изъявили желание заняться бизнесом, что очень радует. Ведь предоставленные указом возможности вдохновляют молодежь реализовать свои инициативы.

Благодаря подобным практическим встречам в течение 2014 года выпускникам профессиональных колледжей нашей области было выделено 15 миллиардов сумов льготных кредитов. Коммерческие банки под руководством Центрального банка оказывают реальную финансовую помощь молодым людям. Поэтому юноши и девушки без затруднений начинают свой бизнес и стараются вносить посильный вклад в развитие экономики области. Молодежь с доверием относится к банкам. А это является ярким подтверждением того, что в банковской системе эффективно реализуется государственная молодежная политика.

**НАША СПРАВКА**

О последовательном укреплении связи между банком и клиентом свидетельствует и то, что объем кредитов, выделенных финансовым учреждениям Бухарской области за последние пять лет, возрос в 3,2 раза и превысил 1,3 триллиона сумов. При этом объем инвестиционных кредитов увеличился до 822 миллиардов сумов.

В целом за счет выделенных в прошлом году банков-

ских кредитов 18 108 молодых людей получили постоянные рабочие места. Если рассмотреть по отраслям, то 3 332 молодых специалиста трудятся на промышленных предприятиях, 6 265 — в сельском хозяйстве и 8 511 — в сфере услуг и сервиса. Своевременное выполнение указов и постановлений главы государства, региональных программ и Программы занятости дает возможность год от года улучшать эти показатели.

Заслуживает внимания и то, что в 2014 году в нашей области по инициативе банков построено три многоэтажных дома «Камолот», которые переданы молодым семьям на условиях долгосрочного ипотечного кредитования.

Указ Президента «О мерах по обеспечению надежной защиты частной собственности, малого бизнеса и частного предпринимательства, снятю преград для их ускоренного развития» придал позитивный настрой и кашкадаринским предпринимателям. По сути, начался новый этап в развитии предпринимательства. В эти дни во всех районах и городах, в махаллях области продолжаются практические встречи по разъяснению сути и содержания данного документа.

Словом, коммерческие банки нашей области, действуя на основе принципа «банк-клиент», стали опорой

Указ Президента Республики Узбекистан от 15 мая 2015 года имеет огромное значение, так как направлен на создание более благоприятных экономических и промышленных стимулов для повышения роли и места частного предпринимательства в экономике страны, ликвидации преград и ограничений на пути организации предпринимательской деятельности, последовательного роста доли частной собственности в валовом внутреннем продукте, введение новых производственных мощностей с участием иностранного капитала. А это, безусловно, станет важным фактором ускоренного развития всех отраслей экономики, повышения уровня жизни населения.

По материалам Центрального банка подготовил Дильшод УЛГУМРОДОВ.

Услуги лицензированы



